

世界法学家协会规定,每年4月22日是“世界法律日”。每年的今天,各国法律工作者都会采取不同的方式庆祝,共同为宣传和普及法律作出努力。法律与每个人休戚相关,我们被法律保护着、注视着,享受权利的同时也承担着相应的义务。记者从实际案例出发,采访4名法律从业者,从知法、懂法、守法、用法等角度讲述法律的意义。

记者 姜梦琳

世界法律日 四个角度理解法律的意义

知法 / 维护自身权益的基础

对于公民来说,知法意味着了解基本的法律常识,是懂得维护自身权益的基础。今年3月,拉萨市民陈女士在柳梧新区租住了一间公寓,刚入住没多久,陈女士便发现吸油烟机存在故障,经常无故断电导致无法使用,于是便联系房东解决问题。“当时,我给房东打电话请他找人过来维修,但房东却拒绝承担责任,要我自己承担维修费用。”陈女士告诉记者,“好在租房前,我了解过一些租房相关的法律知识,在租赁合同中也明确写了双方的责任义务,不然可就要吃亏了。后来房东按照合同规定,给我更换了新的吸油烟机。”

陈女士的经历充分说明了知法的重要意义。在四川明炬(拉萨)律师事务所律师刘勇看来,知晓一定的法律常识,能够帮助我们更好地维护自己的权益,避免因无知而导致不必要的损失或纠纷。他告诉记者:“生活中,每个人都会遇到许多和法律相关的事情,无论是简单的日常行为,还是复杂的经济交易,都离不开法律的规范和保护。因此,具备一定的法律素养,才能在法律的保护下,安全、有序地生活和工作。”

既然知法对于维护自身合法权益有着极其重要的意义,那么日常生活中,我们最应该了解哪部法律呢?刘勇表示,从多年的执业经历来看,他认为知晓《民法典》的相关内容是最为必要的。“《民法典》涵盖了个人权利、财产权利、婚姻家庭等多个领域的法律规定,是‘社会生活的百科全书’,能够帮助我们在规范自己行为的同时,更加有效地维护合法权益,增强法律意识。”刘勇说。

懂法 / 强调对法律的深入理解

与知法相比,懂法更强调对法律的深入理解和灵活运用。去年年初,德女士在拉萨开设了一家广告印务公司,经过一年多的发展,公司取得了不错的业绩。今年1月,德女士接到了一份大订单,负责为另外一家公司设计和印刷宣传册。“我们非常重视这笔订单,很快就开始推进各项工作的进展,前期双方沟通也很流畅,结果没想到后期对方却提出了很多无法完成的要求,最后还要求解约。”德女士说,“由于我们一开始没有详细了解与对方签订的合同的具体内容,导致出现这个情况后完全不知道要怎么应对,最后在律师的帮助下,妥善解决了这件事。”

对于德女士的经历,湖北晨丰律师事务所律师刘勇表示,合同是一种法律文件,用来约定双方的权利和义务,签订合同也是公民在生活中经常会遇到的一种法律行为。“无论签订哪类合同,都要对合同条款和法律影响进行深入分析和了解,以确保自己的合法权益得到充分保护。”刘勇告诉记者,只有不断学习和提高自己的法律知识和法律素养,才能更好地维护自己的合法权益。

那么,日常生活中有哪些方法能帮我们更懂法呢?刘勇表示,平时可以多阅读法律书籍和资料,关注法律法规的发布和更新,了解最新的法律动态和变化,较为系统地学习法律知识和法律常识。“对于一些从事金融、工程等专业性较强的人群,还可以从基础法律概念开始学习,逐步深入了解所在领域的法律规定和法律原理,来提升自己应对法律问题的能力。”刘勇说。



民警正在开展普法宣传。资料图

守法 / 是每个公民应尽的义务

法律不仅是维护社会秩序和公平正义的重要工具,更是构建和谐稳定社会的基石,守法是每个公民应尽的义务,这在社会生活中有着极为重要的意义。近年来,全国各地交警部门严查酒驾不放松,然而仍有一些驾驶员心存侥幸,以身试法。今年3月,驾驶员才某由于饮酒后驾驶机动车的行为被拉萨交警当场查获,面临相应的法律处罚。被查获后,才某对自己酒后驾车的行为后悔不已,“酒驾不仅危害自己的生命安全,也对他人的生命财产

安全造成严重威胁,我愿意接受一切处罚。今后,我一定吸取教训,严格遵守道路交通安全法律法规。”

法律是社会秩序的基石,只有全体公民自觉遵守法律,才能维护社会的正常秩序,确保社会的稳定和安宁。对于才某违反法律的行为,湖北维思德(拉萨)律师事务所律师达瓦表示,守法是每个公民的义务,而违反法律就会受到法律的制裁和处罚。“在执业过程中,我遇到过不少因为违法行为而导致的案例,

无论是无意中触犯了法律底线,还是故意违法试图逃避法律制裁,都将面临相应的法律处罚,承担不同程度的法律责任。”达瓦表示,知法、懂法是守法的基础,只有当公民对法律有了足够的认识和理解,才能更好地遵守法律。“对于公民而言,守法不仅是对外界的要求,更是对自己的要求。不管是在工作、生活还是社交中,我们都要做到自觉遵守法律,不做任何违法的事情。这不仅是对自己的尊重,也是对社会的尊重。”达瓦说。

用法 / 运用法律武器维护合法权益

法律不仅仅是一套规则,更是维护公民权益和社会秩序的利器。学会正确合理运用法律,就能够有效保护自身权益,维护社会公平正义。不久前,拉萨市民沈先生在城关区某商场购买了一台电子产品,随后便发现产品存在严重的质量问题,无法正常使用,联系商家协商未果。沈先生告诉记者,根据《消费者权益保护法》规定,经营者提供的商品或者服务不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货。“后来,在我的要求下,商家对相关法律规定进行了了解,主

动为我更换了新产品,避免承担更大的法律责任。”沈先生说。

“这个案例充分说明了公民在面对权益受损时,正确运用法律手段的重要性,也表明了法律是保护公民权益的有力武器。”四川明炬(拉萨)律师事务所律师罗婧娟告诉记者,“知法懂法是培养法治思维的前提,守法用法是法治思维的具体实践。作为公民,我们要具备基本的法律知识,要有维权意识,不仅要知法、懂法、守法,还要学会用法,敢于拿起法律武器维护自己的合法权益。”

那么,公民应如何学会用法律武器保护自己呢?罗婧娟表示,运用法律武器维权,并没有大家想象得那么难,只要身体力行地学法用法,积极掌握法律常识,储备法律知识,树立依法办事的思想观念,就能以法律为武器,捍卫自己的正当权利。“遇到合同纠纷、消费维权或者其他法律问题时,我们要先了解自己的权益,明确合法诉求,再依照法律规定来维护自己的合法权益。必要的时候,我们还可以寻求专业人士的帮助,来更好地应对和解决法律问题。”罗婧娟说。

